

习近平将出席杭州第19届亚洲运动会开幕式并举行系列外事活动

新华社北京9月21日电 外交部发言人华春莹21日宣布:国家主席习近平将于9月22日至23日出席杭州第19届亚洲运动会开幕式,并为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双边活动。

来华出席开幕式的外国领导人有:柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔·科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普

拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马来西亚国会下议院议长佐哈里。

此外,文莱苏丹代表苏菲里亲王、卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦国王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽、吉尔吉斯斯坦副总理拜萨洛夫等也将出席有关活动。

春风化雨 德润并州

——我市扎实推进公民道德建设工作掠影

道德,是一种力量,春风化雨,润物无声;道德,如一盏明灯,照亮前路,指引人们坚定前行。

今年9月20日是全国第21个“公民道德宣传日”,我市在全市范围内开展了形式多样的宣传活动,营造重道德、守诚信、讲文明、树新风的浓厚氛围。近年来,我市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以学习宣传贯彻党的二十大精神为引领,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标,深入实施公民道德建设工程,统筹推进文明创建、文明实践、文明培育,稳步提升市民文明素质和社会文明程度,为再现“锦绣太原城”盛景提供了坚强思想保证、强大精神动力和丰润道德滋养。

深化创建工作 擦亮文明底色

我市高度重视精神文明建设,始终坚持以全国文明城市创建为统领,协同推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,激活每一处文明“细胞”。

从2021年深化“九乱”治理,到2022年“五治五提升”,再到2023年“七大攻坚”,全市聚焦问题短板,重点整治市容市貌、交通秩序、市场秩序和老旧小区、空中缆线、电动自行车秩序,下大力气完善“15分钟便民生活圈”,全面补齐城市基础设施短板,城市环境面貌和秩序大幅提升。

与此同时,积极开展形式多样的文化活动,吸纳市民

践行社会主义核心价值观

主动参与到创建工作中来,成为创城工作的倡导者和践行者。在城市,“文明社区”“文明楼道”“文明家庭”创建评比活动,让美德春风吹遍街头巷尾;在乡村,“星级文明户”“文明村镇”等一个个文明“品牌”熠熠生辉;在学校,“道德经典诵读”“新时代好少年”评选等活动,在孩子们心中种下文明之花;在机关,“文明单位”“文明窗口”等行业创建活动,让机关成为城市文明的“窗口”……

伴随着创建工作的深入,全市凝聚起“一座城、一盘棋、一条心、一股劲”的强大合力,万众一心,众志成城,用执着追求和不懈奋进,持续书写出文明进步的“太原答卷”。

目前,走在我们大街小巷,社会主义核心价值观公益广告随处可见,润物无声中,倡导了主流价值、引领着文明风尚;城乡各道路交叉口,斑马线上,机动车礼让行人已成常态,人们出行安全便捷的同时,尽享交通秩序畅通有序,而在社区里,邻里之间更是和谐有爱,互帮互助,温情满满……

发挥榜样作用 点亮道德灯塔

“大娘,您头抬起来一点,这样舒服一些……”9月18日,“中国好人”康轩浩小心翼翼地喂年逾七旬的刘大娘喝水。自2013年开办安宁养老院(原弘锋养老院)以来,康轩浩就视养老院里的老人为家人,为他们捶背揉肩、端屎倒尿,从没有丝毫懈怠,没有半句怨言。康轩浩表示,每个人都有自己的坚持,在全社会弘扬敬老爱老美德,营造浓厚为老氛围,就是自己的责任。

康轩浩在尊老、爱老、助老的道路上坚持己见,“道德模范”陈明轩则用舍己为人的义举,弘扬社会正义,彰显贵

任担当……

2021年8月1日,陈明轩和家人一起来到汾河湿地公园锻炼身体。当他走到呼延村段时,一声“有人落水了”的呼喊声传入耳际,陈明轩暗自嘀咕一声“不好”,随即赶紧循声跑去。

事发现场,一片狼藉。一名男子在水中拼命挣扎,周围群众不知所措。“救人”的念头从陈明轩脑子里一闪而过,来不及和家人多解释,他“扑通”一声跳入水中,拼尽全力将昏迷男子拖拽上岸。这名男子叫刘慧军,是陕西人,当日和朋友游玩,没想到遭遇险情。被救后,他辗转多处找到陈明轩。面对自己的救命恩人,这位外乡人激动地说:“谢谢您,是您给了我第二次生命。”

孝老爱亲、见义勇为、乐于助人……在我们身边,类似于康轩浩、陈明轩这样的人还有很多,他们生于平凡,来于群众,却用滚烫的心、温暖的手,传递了善意、感动了众人。

近年来,我市以“德者有得、好人好报”为导向,围绕“时代性、真实性、群众性”的选树标准,在践行公民道德建设先进典型选树方面,把目光投向基层,聚焦群众,从普通群众中发现典型、树立典型,让广大群众从自己身边的凡人小事中看到不平凡的精神境界,实实在在地感受到榜样的人格力量。

截至目前,全市累计培育选树全国道德模范提名奖9人,省级道德模范27人,市级道德模范255人,“中国好人”67人、“山西好人”61人、“太原好人”479人(组)。这些来自各行各业的普通人,用一件件善行义举,书写着人间的大爱情怀。他们生动诠释了城市精神,引领崇德向善、见贤思齐、德行天下的文明风尚在我市成为一种潮流。

(下转第3版)

张新伟调研制造业振兴工作

本报讯 9月21日上午,市委副书记、市长张新伟深入制造业重点企业,落实关于开展主题教育、大兴调查研究的部署要求,调研制造业振兴工作,并现场办公。市领导李永强、薛维柱参加。

推动制造业振兴崛起,是我市高质量发展的必然要求,也是主题教育中张新伟调研的重点课题。在太钢集团,张新伟走进高端冷轧硅钢生产线,了解企业智慧生产、技术突破、市场拓展等情况和存在问题,听取企业意见建议,研究对策措施。他指出,要充分发挥“链主”企业引领作用,加快项目建设步伐,持续延链补链强链,做大做强产业集群,努力打造全球最具竞争力的不锈钢全产业链企业。在太原锅炉集团,张新伟深入企业数字化中心、产品制造基地和技术创新基地,听取企业生产运行、数智化建设和新产品应用等情况,察看智能制造、产品创新成果,对企业积极推进低碳能源与储能技术发展给予肯定。他勉励企业负责人,要继续发挥技术优势,加快智能化改造步伐,打造全市企业数字化转型新模式、新标杆,要求相关部门要进一步强化扶持激励,积极牵线搭桥,助力企业找订单、拓市场,全力支持企业做强做大。随后,张新伟来到太原大明金属制品有限公司,察看车间加工制造、装备更新等情况,了解企业生产经营现状,叮嘱属地和相关部门要强化服务力度,针对平台建设、人才引进和要素保障等企业“急难愁盼”问题,持续惠企助企,不断优化营商环境,助力企业实现更好发展。

张新伟在调研中强调,各级各部门要深入学习贯彻党的二十大精神,各级领导干部要深入调研山西重要讲话重要指示精神,全面落实省委、省政府决策部署,增强龙头意识,担当省会重任,坚持制造业振兴主攻方向,强龙头、延链条、建集群,全力以制造业振兴推动高质量发展。要用好产业链“链长制”,特色专业镇和开发区等抓手平台,大力发展先进制造业,优化技术路线,延伸产业链条,加快转型升级,在产业链锻造上率先成型,在专业镇培育上提速升级,切实把比较优势转化为发展胜势。要结合主题教育要求,大兴调查研究,聚焦企业需求,真正把症结找准,把对策提实,加快形成项目快速落地、产业成链成群、服务便捷高效的高质量发展生动局面。

(丁洁、王春宇)

全省农村创业大赛 我市七个项目获奖

本报讯 9月21日市农业农村局消息,第七届山西省农村创业大赛决赛在晋中市举行。我市共有7个项目进入决赛并荣获佳绩。其中,桦柱农业的新农业背景下布局的研学教育和营地教育项目荣获二等奖,凤岛文旅的孔雀小镇文化生态园项目、流山水府的三家村鱼菜综合种养休闲农业项目、天怡山生态园的金花葵“种+养+加”特色全产业链项目3个项目荣获三等奖,晋韵博物馆的传统砖雕工艺的发展创新与休闲农业的结合项目、华辰农耕园的华辰玫瑰庄园建设项目和森栖谷的废弃场生态蝶变、创文旅兴业富民项目3个项目荣获优秀奖。

大赛首次以休闲农业为主题,全省共102家企业踊跃参加,45家企业登上决赛舞台。我市积极组织县区动员企业参赛,共遴选推荐14个参赛项目。农村创业创新是激发农民创新创业活力、促进农民增收致富的重要手段。近年来,我市按照“育主体、搭平台、推典型”的工作思路,以参加赛事和典型宣传为抓手,紧密结合业务工作,深入挖掘农村创新创业主体,选树了一批从个体户到企业家的创新创业典型,截至目前,全市共有11家园区(基地)入选“全国农村创业园区(基地)目录”,有1人入选“全国农村创新创业优秀带头人典型案例”、18个主体入选“全省农村创新创业优秀带头人典型案例”,近三年共有26个项目进入省级农村创新创业大赛决赛并获奖。

(周皓)



9月21日,杏花岭区中涧河镇耿家庄村,村民正在收获小白菜、大葱等农作物。秋分将至,我市各乡镇村种植的部分农作物已经成熟,村民们开启收获模式,奏响丰收的乐章。

牛利敏 摄

《山西日报》刊发系列评论

落实总体要求,牢牢把握主题教育正确方向

——科学谋划、精心组织好第二批主题教育②

王早霞

前后接续、无缝对接,不断深化、方能行稳。

当前,第一批主题教育已经告一段落,第二批主题教育已经启动。省委书记蓝佛安在全省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议上指出,要落实总体要求,牢牢把握主题教育正确方向。

牢牢把握总体要求。“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,是确保主题教育不空喊口号、不做表面文章、不层层加码、沿着正确方向推进的重要指导。学思想是基础,强党性是动力,重实践是路径,建新功是目的。“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体,有着严密科学的逻辑,充分体现了学思用贯通、知信行统一的辩证关系。我们既要善于从每个方面去把握,也要从整体上去审视,做到融会贯通、一以贯之。

突出主题主线。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。这次主题教育确定以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主题,就是要推动全党着力把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和精髓要义,把握这一思想的世界观、方

法和贯穿其中的立场观点方法,自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作。只有深刻理解、牢牢把握这一主题主线,贯彻落实到主题教育全过程,才能确保主题教育方向不偏、力度不减,才能推动第二批主题教育正确有力、扎实有效开展。

抓好两批主题教育衔接联动。与第一批主题教育相比,第二批主题教育参加单位和人员范围广、类型多、数量大,直面基层和群众。全省各地各部门各单位要坚决贯彻中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,认真落实我省实施意见,不断巩固拓展第一批主题教育成果,对第一批主题教育中形成的好做法好经验,及时以制度形式固化下来、坚持下去。坚持两批主题教育衔接联动,精准对标对表,把握特点规律,科学谋划好、精心组织好。

坚持重点措施有机融合、一体推进。坚持理论学习、调查研究、推动发展、检视整改有机融合、一体推进,是扎实开展主题教育的科学有效机制。理论学习是基础和前提,调查研究、推动发展、检视整改一刻也不能离开理论学习的先导作用。调查研究是途径,调查研究的进程就是理论学习向实践运用转化的过程,也是运用党的创新理论研究新情况、解决新问题的过程。推动发展是目的,理论

学习、调查研究、检视整改,最终都是为了解决发展难题,塑造高质量发展新优势。检视整改是关键,深挖突出问题,深刻反思剖析,才能让理论学习、调查研究、推动发展更有针对性。

锚定具体目标。凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风,这5个目标不仅是主题教育根本任务的具体细化,也指明了主题教育的努力方向、工作重点和衡量标准。要坚持目标导向和问题导向相统一,着力解决党员干部理论学习、政治素质、能力本领、担当作为、工作作风、廉洁自律等方面存在的问题,始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力。

开展好第二批主题教育,意义重大、责任重大。我们要切实增强责任感和使命感,落实总体要求,牢牢把握主题教育正确方向,努力把主题教育焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

学思想 强党性 重实践 建新功

开展“定期体检” 摸清“经济家底”

第五次全国经济普查正在进行

本报讯 经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。2023年我国开展第五次全国经济普查(下称“五经普”),五经普分普查准备、现场登记、数据发布三个阶段,目前普查已进入准备阶段。

按照《太原市第五次全国经济普查宣传动员工作实施方案》要求,2023年年底前为普查准备阶段。这一阶段,各级普查机构要用好国家、省发布的宣传产品并积极开发具有太原地方特色的宣传产品,结合单位清查、统计开放日、普查宣传日等重要时间节点,进行多形式、多渠道、多方位的普及宣传。

从8月开始,各级普查机构建立了经济普查宣传机制,设计制作了宣传海报和宣传册。市经普办在“太原市统计局”微信公众号、太原市统计局网站设立五经普专栏,开设经济普查专题网页,发布五经普概况、各阶段工作进展、宣传产品等,传播普查知识,提升宣传效果。同时,各级普查机构聚焦清查工作重点,运用各类宣传产品和渠道,发挥媒体、专家和影响力企业的号召力,对普查对象开展有针对性的宣传。印发第五次全国经济普查单位清查告知书,发布第五次全国经济普查单位清查公告,助力清查工作顺利组织实施。移动、联通、电信等通信运营商针对普查设置带有“太原市第五次全国经济普查领导小组办公室”字样及图标的来电提醒服务。

9月将举办第十四届“中国统计开放日”,以线上线下相结合的方式,深入宣传介绍五经普,讲述普查人和普查故事,不断增强普查宣传的吸引力和渗透力,引导社会各界理解普查、支持普查,依法参与普查。

12月被列为“第五次全国经济普查宣传月”,其间,结合《统计法》颁布40周年纪念活动,开展经济普查法治宣传,印发《致第五次全国经济普查调查对象的一封信》,发布第五次全国经济普查公告,为普查正式登记营造良好氛围。

此外,全年宣传普查知识,持续宣传普查新闻,刊登各地普查工作进展和经验做法,以及先进人物和感人事迹,做到“纵到边、横到沿”,全方位、立体式普查宣传,不断扩大宣传效果。

(贺娟芳)

